

# 他专偷电源模块,涉案500余万元—— 中宁警方破获特大系列盗窃案始末

本报记者 吴彩华

“我觉得自己很高明,没想到会被你们抓住……”面对民警的审讯,犯罪嫌疑人李某某无力地耷拉下了脑袋。至此,这个流窜在中卫、吴忠、银川等地疯狂盗窃工厂、泵站、企业配电柜内CPU、PLC模块的“硕鼠”,终于露出了本来面目。

近日,中宁县公安局刑侦大队经过一个多月的缜密侦查,经过16个小时的蹲守,成功侦破一起特大系列盗窃案,涉案价值总计500余万元。



人赃俱获。

## 案发:泵站失窃影响200多万亩农田灌溉

“警察同志,我们单位丢了很多关键设备,你们赶紧过来看看。”1月8日9时许,中宁县某泵站负责人紧急报案,声称其单位配电柜相门完好,但里面的CPU、PLC电源模块大量被盗,损失金额高达70余万元。更重要的是,正值春耕备耕的关键时期,设备被盗将直接影响200多万亩农田灌溉。

中宁县公安局刑侦大队办案民警立即赶到现场展开调查,经查,沿线的三所泵站均发生失窃。通过调取该单位内部监控发现,2023年12月22日深夜、12月31日深夜,嫌疑人实施了盗窃。

“嫌疑人反侦察意识非常强,从监控里只能发现对方是一个身高约170厘米的微胖男人,盗窃手法十分娴熟。之后,我们在外围发现,

12月31日22时许和次日凌晨时分,有一辆嫌疑轿车出现,但是看不清车体颜色,也看不清车牌号码,且嫌疑人对路况非常熟悉。我们初步判断,应该是熟人作案。”刑侦大队城区中队中队长尚明介绍。

为了尽快破案,中宁县公安局成立了专案组。侦查员从该单位内部入手,重点对安装调控设备的人员逐个排查。但是侦查了一段时间后,案件毫无进展,这让侦查员倍感压力。

## 再发案:水泥厂失窃是否为同一人作案

“难道是侦查方向错了?”正当大家为案件没有一点线索而焦灼时,2月18日,辖区某水泥厂又发生了一起案件。

当日零时15分,某水泥厂中控室莫名断网,电工排查后并未发现异常,遂向主管设备领导反馈:“快去看看配电室好着没?”1时35分,电工发

现3个配电室的设备均有被盗痕迹,CPU、PLC模块丢失达五六十块之多,损失巨大。

侦查员在该水泥厂没有发现什么有用线索。水泥厂地处工业园区,外围道路四通八达,嫌疑人显然提前谋划好了路线。初步判断嫌疑人可能与泵站失窃案为同一人。该盗窃案的被盗时间精准,侦查员立即调整侦查方向,从交通工具入手以车找人。根据案发时间慢慢捋,并以水泥厂为中心将范围逐步扩大。整整排查了4天后,侦查员终于有了重大发现。

2月17日21时许,18日凌晨1时许,发现了同一辆嫌疑车辆出现,且具备作案时间。侦查员进一步循线追踪,确定是一辆黑色轿车。

## 露馅:嫌疑车辆逆行躲避监控

侦查员围绕黑色轿车的路线,更加细致地卡点追踪。但追踪到主国道时,嫌疑车辆突然失去了踪迹。

“几个必经路口怎么可能都不经过?”“嫌疑车不上主干道,莫非从其他小道绕路跑了?”侦查员调整思路,大胆猜测,从嫌疑人可能行经的路线继续扩大侦查范围,决定从民用监控入手。尽管赶上了大雪天,路面湿滑车轮不时打滑,但侦查员丝毫不懈怠,因为民用监控存储的时间一般在一周左右,如果不及时追踪,很可能再次失去线索。

调取大量民用监控后,侦查员虽然发现了嫌疑人其他的轨迹,但是最终去向依然不明。

“路况四通八达,我们围绕线索,以大海捞针的方式挨个摸排,发现了一辆车的异常行为。在凌晨3时许,一辆黑色轿车明明要经过摄像头,却逆向行驶故意躲避,而且车的遮阳板放了下来,司机还戴着口罩。我们当时就锁定了这就是嫌疑车辆。”提及嫌疑车辆的“露馅”,尚明难掩兴奋。

## 锁定:嫌疑人有3辆涉案车

侦查员继续追踪,发现这辆黑色现代轿车是一辆套牌车,而且还是报废车。嫌疑人的真实身份不明,侦查员围绕与该车辆有关联的人挨个排查,后发现2019年曾为这辆车处理过一次违章的李某某十分可疑。

经查,李某某名下还有一辆白色五菱越野车,该车的行驶轨迹与黑色轿车一致,两辆车交替使用,无缝衔接,黑色轿车是专门用来作案的工具,白色越野车则是日常生活用车。可

以确定,李某某有重大作案嫌疑。

随后,侦查员紧锣密鼓,围绕李某某的身份开展工作。经查,现年48岁的李某某系山东人,2013年曾在中宁县一家电厂上班,后自己创业开过木材厂,因为场地问题与他人产生经济纠纷,厂子关闭后再没有正当职业。李某某经常昼夜夜出,且在2月18日水泥厂案发后,他开车回了山东老家。侦查员意识到李某某很有可能回山东销赃。

侦查员正准备去外地继续开展工作时,2月28日在中宁县城意外发现李某某的生活车辆,其已从山东老家返回中宁。在调查中,侦查员发现,李某某平常居住在中宁县城某小区,其实际上有两辆作案车,一辆是黑色现代轿车,一辆是黑色吉利轿车,都是套牌车辆。

## 抓捕:“瓮中捉鳖”人赃俱获

“我们全面掌握了嫌疑人身份,但是并没有贸然抓捕。这起案件社会影响大,上级部门、兄弟单位和受害企业都时时关注着案件的进展。如果没有人赃俱获,嫌疑人拒不承认,很可能给后续工作带来很大被动。破案和追赃并重,我们要极力挽回受害企业的损失。”中宁县公安局副局长李志远说,专案组反复推敲抓捕方案,慎之又慎,确保万无一失。

3月2日,侦查员发现李某某的生活车辆又有了新动静,李某某驾车到中卫,看样子是为下次作案踩点。等侦查员再次发现其行踪时,他已经返回中宁换了作案车辆,显然是又要出动。专案组立即布控,再次制定详细的抓捕方案,10余名侦查员守候在嫌疑人停放在石空镇的生活车辆附近,准备“瓮中捉鳖”。

当日23时许,李某某驾驶的作案车辆再次出现在2月18日失窃的那家水泥厂。轻车熟路,李某某再次得手。3月3日6时许,李某某终于出现在停放生活车辆的地方。他将作案车辆停放在生活车辆旁边,从车上拿下来用蛇皮袋装着的赃物,转移到了生活车辆的后备厢内。正当李某某准备换车离开时,侦查员从天而降围拢上来,将李某某抓获,人赃俱获。

“嫌疑人盗窃电源模块,随身携带着刀具,危险系数比较高,所以对李某某的抓捕我们也升格了等级,每个人都穿上了防刺服,确保人员安全,抓捕要一举成功。”带队抓捕的刑侦大队大队长马军坦言,抓捕过程虽然没有惊心动魄,但每个人压力都很大,手里捏着一把汗,生怕出现纰漏。所幸,一切顺利。

## 审讯:证据确凿嫌疑人全盘供述

嫌疑人李某某落网后,专案组士气高涨。侦查员来不及休息,立刻展开了审讯工作。

一开始,李某某不愿开口。但看到侦查员亮出的诸多证据,知道自己的一切行踪早已在警察的掌握中,很快招供,与侦查员前期掌握的情况基本一致。

“我在电厂上过班,知道电源模块很值钱,拆卸对于我来说也不是难事。我发现有些企业冬闲停工后没人看管配电柜,就想着偷点卖钱。我这个人记性好,走一遍路就记住了。”李某某说,整个作案过程他都很小心,觉得自己不会暴露。当侦查员带李某某到失窃企业指认现场时,有2家企业竟然还不知道失窃。

李某某供述,其于2020年以来,流窜于宁夏各地,专门瞄准较为偏僻、无人看管的工厂、企业实施盗窃。刚开始,他主要盗窃电机瓶,但后来发现CPU、PLC模块更值钱,而且轻便小巧,便于销赃,遂瞄准了这些电源模块。为此,他乔装打扮遮掩面目,提前踩线熟悉环境,精心设计逃跑路线,自认为整个过程“天衣无缝”,不料法网恢恢,疏而不漏,还是被警察抓获。

## 挽损:追回大部分失窃物品

李某某顺利落网,侦查员在其居住地查获了部分电源模块,但是更多赃物已经被李某某出售。如何进一步追赃挽损,成为摆在侦查员面前的又一道难题。

通过前期调查,侦查员发现李某某与两名河北人吉某某、翟某某联系密切,李某某也供述这二人正是收赃人员。李某某在网络平台上看到吉某某、翟某某发布的大量收购CPU、PLC电源模块的信息后,遂与之取得联系,洽谈价格后,售卖赃物非法获利。

经侦查员做工作,李某某再次联系收赃人吉某某,告知其手头又有大量电源模块需要售卖,正准备从青海返回河北的吉某某喜出望外,当即决定顺路到宁夏把货物带走。3月8日16时许,在中宁高速路口,河北保定籍的吉某被警方顺利抓获。惶恐不已的吉某某声称自己不知情,主动联系其亲属,表示将退还原李某某处收购的赃物。

3月13日,侦查员奔赴河北省石家庄市进一步开展工作。3月14日,另一名收赃人翟某落网。通过积极做工作,翟某及其亲属也承诺将积极退赃。3月15日18时许,吉某某的亲属驾驶一辆皮卡车,奔波上千公里,将赃物退还至中宁县公安局。

目前,该案件的追赃挽损工作还在进一步进行中。可喜的是,CPU、PLC电源模块大部分已被追回,警方正在陆续发还给失窃单位及企业,保障其正常生产。失窃的泵站因为警方挽损及时,也没有影响到春灌工作。

“太感谢你们了,要不是你们及时破案,保住了我们的设备。企业肯定得乱成一锅粥,没办法生产,也没法给客户交代。”辖区企业听闻案件侦破的好消息后,近日专程携带一面印有“扬警威破案神速 为企业保驾护航”的锦旗送至中宁县公安局刑警大队办案民警手中,衷心表达谢意。

(图片由受访单位提供)

# 人民法院公告

## 权威 公信 贴心 高效

张胜杰:

本院受理的原告中国农业银行股份有限公司永宁县支行诉被告你金融借款合同纠纷一案,已结案。现依法向你公告送达(2023)宁0121民初5388号民事判决书,简易转普通裁定书,判决内容如下:一、被告张胜杰于本判决生效后十日内偿还原告中国农业银行股份有限公司永宁县支行借款本金241445.16元,利息及罚息3554.96元(暂算至2023年8月21日),之后的利息及罚息按照合同约定支付至贷款还清之日止;二、原告中国农业银行股份有限公司永宁县支行有权就被告张胜杰所有的位于宁夏银川市金凤区正源南街东侧保伏桥新村A区18号楼3单元602室房屋(房产证号:宁2020金凤区不动产权第0126091号)进行折价或拍卖、变卖所得价款在上述债权范围内优先受偿。案件受理费4975元、公告费600元,由被告张胜杰负担。限你自公告发布之日起30日内来本院立案庭领取民事判决书,逾期视为送达。如不服判决,可在公告期满之日起15日内向本院递交上诉状及副卷,上诉于银川市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

永宁县人民法院

## 通知

何志卫:

根据《公司法》《公司章程》的有关规定以及公司的实际情况,现决定于2024年4月3日上午9时在会议室召开股东会议,具体事项:

- 一、讨论决定公司注销事宜。
- 二、讨论决定成立清算组。
- 三、讨论决定将公司注销情况公示并告知公司债权人。

请你接到通知后准时出席股东会议。特此通知。

银川祥瑞达商贸有限公司

2024年3月18日